研究性学习教学案例：购房中的数学问题
授课教师：吴文  北师大附中（珠海）
一、使用年级及对象：高二级学生

此课题选自普通高中新课标人教版数学教材必修五，是高二数列部分的教学内容。本课旨在使学生了解数列在解决实际问题中的应用，体会实际问题数学化的方法。
二、教学课时：2个课时
三、教学目标：

（1）知识与技能目标：掌握分期付款概念，学会不同付款方式的计算方法。

（2）过程与方法目标： 初步学会用数列解决分期付款问题，提高学生处理数据和应用（包括运用计算器）的能力

（3）情感、态度、价值观目标：培养学生学习和探究数学的兴趣，培养学生的团结协作精神，了解数学的应用价值，提高数学应用意识，激发学习数学的兴趣和积极性。

 四、教学重点、难点分析：

    研究性学习是一种新型的教学方式，它需要教师转变观念，关注学生思维发展过程，重视学生的探究、参与，因此我认为本节课的重点是探究分期付款中的有关计算。

    学生有了等比数列知识作基础，在探究解决这一问题时，在知识上不会有太大困难，关键是了解分期付款中的有关规定，因此我认为教学难点是理解贷款金额与每期付款的增值规律。

5、 教学方法及策略：

（1）提出问题、激发兴趣

（2）学生分小组，合作学习更高效

（3）合作探究，分析数据，借助信息技术进行数据处理。

（4）总结解决问题的全过程，反思结果对实际问题的指导作用

六、教具、实验室等教学资源：

（1）资料：全日制普通高级中学教科书

（2）工具：计算机、背投，ppt课件
（3）辅助材料：《数列》，《数学建模》等知识，计算器使用方法。

七、教学过程设计：

（一）准备：1.学生以自愿为原则分小组，全班共四个小组

            2.学生上网或到图书馆查找“购房贷款”的主题资料。

（二）问题引入：
    有一位居民，决定重新购房。某日，他来到了一个房屋交易市场。面对着房地产商林林总总的宣传广告，是应该买商品房还是二手房呢，他一时拿不定注意。这位居民根据搜集的一些住房信息，列出了他的家庭经济状况和可供选择的方案如下：
    家庭经济状况：家庭每月总收入3000元，也就是年收入3.6万元。现有存款6万元，但是必须留2—3万元以备急用。

预选方案：1、买商品房：一套面积为80平方米的住宅，每平方米售价1500元。

          2、买二手房：一套面积为110平方米的二手房，售价为14.2万元，要求首付4万元。
    购房还需要贷款。下面我们将来了解关于贷款以及还款的相关信息，然后请你用我们学过的数列知识帮这位居民算一算这笔经济帐。你认为预选方案1、2到底哪个是他的最佳选择？
（三）小组自主学习活动：

（1）分析银行贷款信息，寻找突破口

    这位居民选择了一家银行申请购房贷款。该银行的贷款评估员根据他提供的信息，向他提供了下列信息和建议：申请商业贷款，贷款期限为15年比较合适，年利率 5.04%(02年的利率)。购房的首期付款应不低于实际购房总额的20%，贷款额应不高于实际购房总额的80%。 还款方式为等额本金还款，如果按季还款，每季还款额可以分成本金部分和利息部分，其计算公式分别为：

     本金部分=贷款本金÷贷款期季数

     利息部分=（贷款本金—已归还贷款本金累计额）×季利率

（2）了解参考资料，深化认识

    贷款买房时，购房者首先与房地产开发商签定房屋购买合同，然后与银行签定贷款合同。用这套住房作为抵押，向银行申请贷款。银行在审查同意你的申请后，通常会将住房总价值的70%或80%直接划给房地产开发商。这时候，购房者只需要拿出住房总价值的30%或20%（通常叫做首期），就可以搬进新房了。其余的款项，购房者以一定的利率，逐月(季)偿还给银行，偿还期限短则3-5年，长则15年、20年、甚至30年。

    二手房即旧房。新建的商品房进行第一次交易时称为“一手”，第二次交易称为 “二手”。二手房贷款是向购买二手房的购房者提供贷款，由借款人分期还款的贷款方式。

    目前银行规定有两种还款方式：（1） 等额本息还款法；（2）等额本金还款法。等额本金还款法的特点是：每期还款额递减。利息总支出比等额本息还款法少。等额本金还款法可以是按月还款和按季还款。由于银行结息惯例的要求，一般采用按季还款的方式。

    对于家庭经济收入的分配，国内外经济学家提供了下述参考标准：家庭收入的30% 用于偿还购房贷款，30%用于投资储蓄，20%用于子女教育，20%用于日常开销。因此，偿还购房贷款的金额占家庭总收入的20%~30%为宜。
（四）确定各小组分工：

第一、二小组：若按方案1，贷款15年，用等额本金的办法每季度需还款多少钱？15年总还款多少钱？

第三、四小组：若按方案2，贷款15年，用等额本金的办法每季度需还款多少钱？15年总还款多少钱？

（五）各小组内自主分工合作，借助信息技术解决问题

（六）展示学习成果与问题解决：

方案1 如果首付3.6万（约为住房总价值的30%），贷款8.4万，季利率5.04%÷4=1.26%，以贷款期为 15年为例。 

每季等额归还本金：84000÷（15×4）=1400（元） 

第1个季度利息：84000×1.26%=1058.4（元）

则第1个季度还款额：1400+1058.4=2458.4（元） 

第2个季度利息：（84000-1400×1）×1.26%=1040.76（元）

则第2个季度还款额：1400+1040.76=2440.76（元）

                     ……

第60个季度利息：（84000-1400×59）×1.26%=17.64（元） 

则第60个季度（最后一期）还款额： 1400+17.64=1417.64（元） 

问题：15年中每个季度支付的利息构成一个数列，这个数列有何特征？ 

是一个以1058.4为首项，-17.64为公差的等差数列！ 其和为：
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15年的总还款额：
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方案2  因为首付4万，所以需要贷款10.2万，季利率5.04%÷4=1.26%，以贷款期为15年为例。

每季等额归还本金：102000÷（15×4）=1700（元） 

第1个季度利息：102000×1.26%=1285.2（元）  

则第1个季度还款额：1700+1285.2=2985.2（元） 

第2个季度利息：（102000-1700×1）×1.26%=1263.78（元）

则第2个季度还款额：1700+1263.78=2963.78（元） 

                  …… 

第60个季度利息（102000-1400×59）×1.26%=21.42（元）

则第60个季度（最后一期）还款额：1700+21.42=1721.42（元）

问题：15年中每个季度支付的利息构成一个数列，这个数列有 何特征？ 

是一个以1285.2为首项，-21.42为公差的等差数列！其和为：
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15年的总还款额：
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结论：建议这个居民采用方案1，理由如下： 

（1）因为这个居民每月的家庭总收入为3000元，那 么每个月用于偿还购房贷款的金额为600～900元比 较合适，每个季度为1800～2700元。如果采用方案1，满足上述条件。如果采用方案2，由于15年中每季度需支付的还款额构成一个首项为 2985.2 ，公差为d= -21.42的等差数列。


[image: image5.wmf]2700

)

1

(

42

.

21

2

.

2985

>

-

-

=

n

a

n

，则n<15, 这说明方案2不能满足条件。
（2） 以贷款15年为例，方案2比方案1需要多支付利息：39198.6-32281.2=6917.4（元）。 

（3） 方案2中的住房是旧房，使用年限较短(房子的使用年限一般规定是70年)。
（七）问题深化，形成公式 ：  

 对于分期付款问题能否总结出一个计算公式？

 一般地，采用上述分期付款方式贷款a元，m个月内将款全部付清，月利率为r，那么每月付款额的计算公式是什么？由学生自己推导得出[image: image6.png]ar(l+r)"
ST





  （八）小结与评价：

通过这个问题的解决你有什么收获？有什么想法？

请你评价小组成员的表现。
8、 教学反思：
（1） 问题的背景：当前，随着经济发展和改革的深入，在商品市场上，消费者购买住房、汽车等价值较 高的商品时，为缓解资金的暂缺，消费者可向银行申请贷款，采取分期付款方式。高中数学必修五数列的“探究与发现”内容中介绍了分期付款的一个数学模型，即“等额本金”付款法 ，是一个等差数列的数学模型。以前客户在办理贷款时，银行一般都默认采用等额本息法。而现在的人们的金融意识越来越强，懂得如何保护自己的合法利益，“等额本金”付款法是很多人的选择，本次活动旨在通过对这个问题的研究，了解“等额本金”付款法的计算过程，深化数列学习，对学生的学习、生活都有很大帮助。 

（2） 活动设计的目的： 通过对购房还款方案选择的研究过程： 1.使学生清楚的看到课本中数学知识（数列）在金融和社会生各个领域中应用的鲜明 的背景。学生通过自主参与类似于科学研究的学习活动，获得亲身体验、体会学习数学的 一个重要功能，适应社会发展的需要，激发他们对学习数学的兴趣和动力，产生积极情感， 激发他们探索、创新的欲望。同时也让学生懂得数学来源于社会实践，也为社会服务。 2.提高学生归纳、总结问题能力；掌握数学建模的思想方法。学生通常围绕一个需要 解决的实际问题展开。在学习的过程中，通过引导和鼓励学生自主地发现和提出问题，设 计解决问题的方案，收集和分析资料，调查研究，得出结论并进行成果交流活动，引导学 生应用已有的知识与经验，学习和掌握一些科学的研究方法。 3.突破中学数学教学中的难点——应用问题、复杂和烦琐的计算。培养学生数学地了解问题、分析问题和解决问题的能力，提高学生研究能力和数学交流能力。学生要认真、 踏实的探究，实事求是地获得结论，尊重他人想法和成果，养成严谨、求实的科学态度和 不断追求的进取精神，磨练不怕吃苦、勇于克服困难的意志品质。 4. 合作的意识和能力，是现代人所应具备的基本素质。研究性学习的开展将努力创设 有利于人际沟通与合作的教育环境，使学生学会交流和分享研究的信息、创意及成果，发 展乐于合作的团队精神和合作意识，使学生在合作中体会到合作的重要性、有效性，进一 步发展学生的数学实践能力。 

（3） 从学生的活动方面来说。此次研究性学习锻炼了学生的实践能力和解决问题的能力。学生利用所学课本知识和自己了解到的及教师提供的资料和信息自主地去完成，学生们进行了交流与合作，对这些信息进行了归纳总结，并以小组为单位提交了书面结果。此次开展的研究性学习与我们当前开展的培养学生创新性能力的宗旨上是一致的，既有利于学生课本知识的掌握，又有利于学生实践能力和研 能力的提高，激发了学习兴趣。在学习方式上既能发挥学生的主动性，由学生自主地完成研 究过程，又要发挥教师的创造性，这一点特别重要。

（4） 教学评价旨在反思，目的在于了解学生的学习进程和学习能力，而不是流于外在的形式。在传统教学评价中没有发挥学生主动性的过程中，研究性学习的评价内容与方式必须充分关注学习态度，重视学习的过程与方法，重视交流与合作，重视动手实践。不仅考察学生结论和结果的创造性和正确性，还要对学习的内容和过程进行反思。我认为，最重要的在于学生在学习过程中真正的发挥了自主性，进行了创造性的思考，鼓励他们点滴进步。因此，本次学习的评价没有用测试来反映，而是通过小组成员互相评价来体现，以鼓励为主。
九、专家点评：

（1）课题选择符合课改理念

   《课程标准》要求学生把数列作为描述客观世界的重要数学模型来学习。基于此，吴老师选择了“购房中的数学问题”为教学内容，期望学生亲身经历一个自主探究、动手实践、合作交流的学习过程。选题符合新课程理念。
（2）教学方式灵活

    本节课吴老师采用了课内外结合的方式。即，第一课时：阅读教材提供的背景资料——提出要解决的实际问题——学习小组布置研究任务——对方案进行师生交流。课外：各学习小组收集相关数据，并借助信息技术辅助处理数据——建立数学模型——用模型解释所实际问题。第二课时：师生交流方案1、2的研究结果——各组报告结果对解决实际问题的指导作用、合作的经历、遇到的困难等——学生互相评价。 在这样一个数学学习过程中，加深了学生对数列的认识，体验运用数列建立模型的过程和方法，较好的把握了促进学生对数学认识的机会。  

（3）注重问题引领

    在解决问题的每一个环节上，吴老师注重用问题引领学生进行探索，使学生在整个学习过程中充满着数学的观察、数学的思考，同时也将学生始终置于“问题场”的情景中，较好的体现了以问题为载体的数学学习的过程，使学生认识到数学与生活的紧密联系，从而体会数学应用的价值。

（4）恰当的引导学生借助信息技术解决问题

    我们常常说：数学有用、能用，可是实践中，学生运用已学数学知识解决实际问题时，仍然会遇到较大的障碍。但是，教材+技术就不一样了。由数学的一些基本知识，再借助信息技术，就有可能帮助学生去建立满足所收集数据的一个数学模型，尽管这一模型会有一定的误差，但这毕竟来自于学生本身的一个问题解决的过程，至少在他们的认识层面上，体会到利用技术帮助实现对数学知识的理解、对数学应用价值的认识、对终身学习能力的提升、对可持续发展奠定的基础等。

    最后，特别要说明的是，不论使用何种现代技术辅助数学教学，均不能为了技术而用技术，而是借助这样的技术平台，引发学生更深层次的数学思考，体会数学的多重表示，激发探究的欲望，拓展学习的视野及空间。因此，要合理的、非盲目的指导学生运用信息技术。
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